







临市府发〔2017〕90号

关于印发《2017年临夏市“一乡一农机
合作社”建设实施方案》的通知

各镇人民政府、市直有关部门：
    为构建新型农机社会化服务体系，进一步提高全市各镇农机合作社覆盖率，加快推进我市农业机械化进程，根据甘农牧发【2017】37号《甘肃省农牧厅关于印发<2017年甘肃省“一乡一农机合作社”建设试点方案>的通知》和临州农机管发[2017]12号《临夏州农机局关于印发<2017年临夏州“一乡一农机合作社”建设试点方案>的通知》精神，经市政府研究，现将《2017年临夏市“一乡一农机合作社”建设实施方案》印发你们，请遵照执行。
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2017年临夏市“一乡一农机合作社”
建设实施方案

为加快构建新型农机社会化服务体系，进一步提高全市乡镇农机合作社覆盖率，推进农机合作社规范化建设和服务能力提升，特制定本方案。
一、总体思路
以构建覆盖全市各镇农机合作社为目标，以农民为主体，市场为导向，因地制宜，科学布局，扩规模、提质量、促规范、增效益，不断强化政策扶持，建设和完善基础设施，优化装备结构，拓宽服务领域，健全管理制度，完善运行机制，破解“谁来种地、怎样种地”，推动全州农业机械化和农业现代化持续快速发展。
二、范围及目标任务
2017年计划在我市扶持建成有完善的基础设施、有良好的运行机制、有健全的财务管理制度、有较大的作业服务范围、有显著的综合效益的“五有”农机合作社４个，各镇农机合作社覆盖率达到100%；
三、内容
[bookmark: _GoBack]（一）农机装备购置及扶持政策。重点对试点农机合作社购置30马力以上的农业机械及其配套机具、特色产业和富民产业机具给予累加补贴。农机合作社当年购置的农业机械，在中央财政补贴的基础上，单台机具给予不高于中央财政补贴的省级累加补贴，每个农机合作社省级购机累加补贴资金6万元。州级累加补贴比例调高到中央财政资金补贴的2/3予以补贴，每个试点合作社2万元的州级资金，在州补10个品目范围内予以累加补贴。
（二）机具库棚建设及扶持政策。每农机合作社要求新建带办公（培训）室及维修间的标准化机具库棚200㎡以上，建设标准不低于400元/㎡。先建后补，经州、市农机等部门验收合格后，按照省级补贴2万元，待市级配套资金到位后，补贴2.5万元；对已有标准化机具库棚的合作社，不再对机具库棚进行补贴。机具库棚建设用地按照《甘肃省农业机械管理条例》和国土资源部、农业部的有关规定执行。
（三）农机手培训及扶持政策。每个试点农机合作社用于农机驾驶操作及维修人员培训省级资金不超过1万元，培训人员3人，由农机校负责理论培训，监理站进行考试，考试合格后发给每个学员相应资格证，取得相应资格证件的每人补贴2000元。
（四）规范化和信息化建设及扶持政策。重点抓好以规范合作社建设场地布局、结构、标准及合作社牌匾标识等内容的基础设施规范化建设；以规范合作社章程、“三会”制度、财务制度、盈余分配制度、机务管理制度、安全生产制度、作业收费标准、合作社台账管理等内容的管理制度规范化建设；以建立合作社网站，推介服务项目、定期发布机具技术、市场信息、公布重大事项和日常运营情况等内容的信息化建设。每个农机合作社用于规范化和信息化建设省级资金1万元。
第（三）项建设任务结余资金全部用于农机装备建设。
四、申报条件及程序
（一）申报条件。申请扶持的农机合作社应当取得当地工商营业执照，有固定经营场所，必须具备一定农机作业服务能力（纯机具销售的农机合作社不能列为建设对象）。
（二）申报程序。
1.申报。合作社自愿填写《2017年临夏州“一乡一农机合作社”建设试点申报表》（附件2），经镇政府审核后，向市农机局申报。申报时需提交合作社营业执照、法人身份复印件、合作社固定场所及机具库棚外景图片等附件材料。
2.审定。市农机局会同财政部门对农机合作社申报材料进行初审并公示，公示无异议的联合上报州农机局和财政局审定，确定“一乡一农机合作社”建设名单，报省农机局备查。
3.资金兑付。试点农机合作社机具库棚、人员培训及规范化建设补贴经州、市农机局验收通过后办理兑付手续；农机购置补贴由市农机局按照农机购置补贴程序办理中央补贴及省级累加补贴兑付手续。
五、保障措施
（一）落实工作责任。要高度重视“一乡一农机合作社”建设试点工作，由市农机局成立专门机构，具体做好各项工作，确保试点工作的顺利实施和试点建设真正取得成效。
（二）落实财政扶持措施。进一步加大资金整合力度,支持试点农机合作社开展基础设施及装备建设、规范化管理及人员培训等工作，国家农机购置补贴要优先满足合作社购机需求。省农机局对每个合作社安排10万元省级资金，州级财政给每个合作社配套2万元，市上给每个合作社配套2.5万元。
（三）强化典型示范和宣传引导。积极培育农机合作社示范典型，总结推广示范社在农机化生产、跨区作业、新技术新机具推广和土地流转等方面的好做法好经验，扩大示范效应。充分利用广播、电视、报纸、网络等各种媒体，通过制作宣传展板、固定宣传标语、举办演示观摩会等形式，大力宣传农机合作社在标准化种植、规模化经营、节本增效、助推精准脱贫等方面的典型经验，提高广大群众对农机合作社作用、效益的认知程度，努力营造浓厚的发展氛围。
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