
临县府办发〔2018〕71号

临夏县人民政府办公室关于印发《临夏县

2018-2020年农业机械购置补贴

实施方案》的通知

各乡镇人民政府、县直各单位：  

现将《临夏县2018年-2020年农业机械购置补贴实施方案》印发给你们，请结合各自工作实际，认真抓好贯彻落实。

临夏县人民政府办公室

                                  2018年6月20日

临夏县2018-2020年农业机械购置补贴

实施方案

    为了认真贯彻落实国家农机购置补贴政策，推进我县农业供给侧结构性改革、促进农业机械化全程全面高质高效发展，不断创新操作方式，简化工作程序，提高办事效率，更加便捷的服务农民、服务农业生产，确保全县2018-2020年农机购置补贴项目规范、有序实施，根据省农牧厅、省财政厅、省农机局有关文件精神，结合我县工作实际，制定本方案。
一、指导思想
根据省农牧厅、财政厅《甘肃省2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》要求，紧紧围绕实施乡村振兴战略，以推进农业供给侧结构性改革、促进农业机械化全程全面高质高效发展为基本要求，突出重点，全力保障粮食和主要农产品生产全程机械化的需求，为全县粮食安全和主要农产品有效供给提供坚实的物质技术支撑；坚持绿色生态导向，大力推广节能环保、精准高效农业机械化技术，促进农业绿色发展；推动科技创新，加快技术先进农机产品推广，促进农机工业转型升级，提升农机作业质量；推动普惠共享，实行补贴范围内机具敞开补贴，促进农机社会化服务，切实增强政策获得感；创新组织管理，着力提升制度化、信息化、便利化水平，严惩失信违规行为，严防系统性违规风险，确保政策规范廉洁高效实施，不断提升公众满意度和政策实现度。

二、补贴范围和补贴机具

（一）补贴机具种类范围。中央财政资金全省农机购置补贴机具种类范围（以下简称“补贴范围”）为15大类39个小类117个品目。新产品试点机具按省上的方案遵照执行，农机购置补贴政策覆盖全县所有乡镇。优先保证粮食等主要农产品生产所需机具和深松整地、免耕播种、高效植保、节水灌溉、高效施肥、秸秆还田离田、残膜回收、畜禽粪污资源化利用、病死畜禽无害化处理等支持农业绿色发展机具的补贴需要。

（二）补贴机具产品资质。补贴机具必须是补贴范围内的产品，同时还应具备以下资质之一：（1）获得农业机械试验鉴定证书（农业机械推广鉴定证书）；（2）获得农机强制性产品认证证书；（3）列入农机自愿性认证采信试点范围，获得农机自愿性产品认证证书。补贴机具须在明显位置固定标有生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、执行标准等信息的永久性铭牌。

三、补贴对象的确定和补贴标准。

（1） 补贴对象的确定。补贴对象为从事农业生产的个人和农业生产经营组织（以下简称“购机者”），其中农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。在保障农民购机权益的前提下，农机补贴项目优先考虑农民、农机大户、农民（农机）专业合作社及取得农机具拆解回收证明的农民，体现政策的普惠性、广泛性。在申请补贴人数超过计划指标时，要按照公平公正公开的原则，采取按申请先后顺序或公开摇号等农民易于接受的方式确定补贴对象，鼓励因地制宜发展农机社会化服务组织，提升农机作业专业化社会化服务水平。

（二）补贴标准。中央财政农机购置补贴实行定额补贴，补贴额按照省农业机械管理局规定程序执行。其中，通用类机具补贴额不超过农业部发布的最高补贴额。补贴额依据同档产品上年市场销售均价测算，原则上测算比例不超过30%。

一般补贴机具单机补贴额原则上不超过5万元；挤奶机械、烘干机单机补贴额不超过12万元；100马力以上拖拉机、高性能青饲料收获机、大型免耕播种机、大型联合收割机单机补贴额不超过15万元；200马力以上拖拉机单机补贴额不超过25万元；大型棉花采摘机单机补贴额不超过60万元。

（三）补贴资金。2018年按照省农机局安排我县农机购置补贴项目资金500万元，2019—2020年农机购置补贴项目资金根据省局文件执行。农机购置补贴支出主要用于支持购置先进适用农业机械，以及开展农机报废更新补贴试点等方面。继续开展农机报废更新补贴试点，加快淘汰耗能高、污染重、安全性能低的老旧农机具。鼓励各地采取融资租赁、贴息贷款等形式，支持购置大型农业机械。临夏县上年结转资金132万元，上年结转资金，继续在下年使用，连续两年未用完的结转资金，按省上有关规定处理。

四、补贴操作程序及资金兑付方式
认真贯彻执行《甘肃省2018--2020年农业机械购置补贴实施方案》精神，实行自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡（户）的兑付方式。补贴资金通过县级财政开设的“强农惠农专项资金特设专户”直接拨付到各乡（镇）财政所开设的“惠农财政补贴资金专户”，以“一册明、一折统”的方式直接兑付到户。
（一）自主购机。购机者自主选机购机，对购机行为和购买机具的真实性负责，承担相应责任义务。鼓励非现金方式支付购机款，便于购置行为及资金往来全程留痕。购机者对其购置的补贴机具拥有所有权，可自主使用、依法依规处置。

 大额补贴机具，县农机局与购机户签订协议书，并明确要求“三包”和质量问题自行与经销商联系解决，所引起的纠纷和经济损失由违规农机生产或经销企业自行承担。

（二）申请补贴。购置机具后购机者凭购机发票、身份证、户口本及“一折统”到县农机局农机购置补贴工作办公室（以下简称“县农机补贴办”）提出购机补贴申请，提交申请资料，其真实性、完整性和有效性由购机者和补贴机具产销企业负责，并承担相关法律责任。实行牌证管理的机具，要先行办理牌证照。农机补贴服务窗口设在统办楼政务大厅，县农机补贴办根据实施方案对申请购机者进行资格审查，初审合格后登录农机购置补贴管理系统录入购机信息，打印《农业机械购置补贴申请表》交给购机者留存，严禁补贴机具产销企业代替购机者到窗口办理补贴手续。

（三）公示。县补贴办在农机购置补贴管理系统上传资料，在省农机化补贴系统公示7天。同时，各乡镇农机站在本乡镇进行公示，公示期内无异议的，县农机局组织人员入户核查。

（四）机具核查。县农机局全面贯彻落实农机补贴监督检查相关规定，根据农机购置补贴公示结果的花名册，由班子成员带队，分片包组，组织得力人员，逐一进行入户核查，核查时认真填写《临夏县2018--2020年农机购置补贴机具核查表》，并严格按“谁核查、谁签字、谁负责”的原则，由核查组组长和核查人签字确认。经核查无误后，县农机补贴办制作《临夏县农机购置补贴兑付花名表》，报县财政局按“一折统”方式拨付资金。

农业生产经营组织购置机具核查按其提供的社员名单进行逐户逐台核查；对于购买安装类机具和风险较高的机具（如简易保鲜储藏设备、微灌滴灌设备、烘干设备、畜牧加工设备等）的申请资金兑付者，需提供竣工确认书，并使用一段时间后再兑付补贴资金。为了加强对补贴额较大机具的监管，对单机补贴2万元以上的机具，县农机局与购机户签订购机协议，并要在资金兑付前报州农机局备案。

（五）拨付补贴资金。县财政局根据县农机局提供的花名册在5个工作日内把补贴资金拨付到乡财政所，乡财政所协调乡镇农村信用社在7个工作日内把补贴资金兑付到购机户“一折统”。

五、退货规定 
符合“三包”规定，要求退货且补贴产品供货企业注明“同意退货”并加盖公章的，对补贴资金尚未发放的，县农机局、县财政局在原购机发票上签署退货意见，并加盖公章，补贴产品经销商方可退货；对补贴资金已发放的，购机者先将所领补贴款全额退回惠农财政补贴专户，提出退货申请，经县农机局、县财政局签署同意退货的意见并加盖公章后，补贴产品经销商方可退货。

六、保障措施及工作要求

（一）加强领导，密切配合。为切实加强全县农机购置补贴工作的组织领导，县上成立由县政府分管领导任组长，财政、扶贫、审计、农牧、农机负责人及各乡党委书记为成员的县农机购置补贴工作领导小组，共同研究确定补贴资金实施方案等具体事宜，并对补贴政策实施过程进行全面监管。加强政策的宣传、实施与管理。加强农机产品市场的监管。县农机局、县财政局要进一步提高思想认识，加强组织领导，建立工作责任制，层层签订责任书，明确任务和责任。密切合作，建立工作协调机制，要在补贴申请、审核与审批、公示与核查、监管与督查、档案管理等方面，建立“谁办理、谁负责，谁核实、谁负责”的责任追究制度，定期对全县农机购置补贴工作进行专项督查，对农机购置补贴重要工作事项需提交县农机购置补贴领导小组集体研究讨论决定。各乡镇也要成立相应机构，明确任务，靠实责任。 
    县财政局要按照省农牧厅、省财政厅的实施方案，积极支持参与补贴资金落实和监督工作，增加资金投入，并保证必要的组织管理经费，对开展政策宣传、公示、建立信息档案和核查机具等方面的支出给予保证，确保农机购置补贴政策顺利实施。严禁挤占挪用中央财政补贴资金。

（二）加强引导，科学调控。农机购置补贴既是强农惠农政策，又是一项产业促进政策。因此要正确把握政策导向，充分发挥补贴政策的调控作用，通过补贴政策的实施，调整和优化全县农机装备结构布局，在工作中力争做到五个结合：一是农机购置补贴工作与县上的重点农业项目建设相结合。引导农民购置蔬菜温棚卷帘机、喷灌、滴灌、微耕机等机械，全力支持发展现代设施农业；二是农机购置补贴工作与培育农机专业合作社、农机大户相结合。各乡（镇）力争新培育3-5户农机大户，着力解决农村青壮年因外出务工而农业劳动力相对薄弱的问题；三是农机购置补贴工作与畜牧养殖业相结合。对畜牧养殖场、奶牛养殖户、肉畜养殖专业户，在购置挤奶设备、饲草加工机具上进行重点扶持；四是农机购置补贴工作与农机深松整地作业补贴试点工作相结合。对参与机械深松整地作业项目的农机合作社和农机大户在办理购机补贴时优先安排，确保项目的顺利实施；五是农机购置补贴工作与旱作农业项目相结合。在玉米全膜双垄沟机械覆膜项目乡（镇）大力推广铺膜机、深松机、旋耕机、大中型拖拉机，为旱作农业项目提供有力的技术支撑。
（三）规范操作、高效服务。要严格按照本方案的有关规定，组织开展农机购置补贴工作。按照公平、公正、公开的原则确定

补贴对象。在确定补贴对象时，不得优亲厚友，不得人为设置购机条件。要严格执行补贴对象公示制度，充分尊重购机者自主选择权。提倡补贴对象先购机再申请补贴，在县政务大厅设立农机补贴便民服务窗口，在窗口公开工作流程与办事程序，公开补贴种类与补贴范围，公开补贴标准与兑付方式，开展 “一站式”窗口便民服务。

实行牌证管理的农业机械（拖拉机、联合收割机）等，购机者必须到农机补贴便民服务窗口办理牌证手续；所有办理补贴机具的购机者，必须参加县农机培训学校举办的农机安全驾驶操作培训，确保农机操作安全。

（四）公开信息，接受监督。县农机局要及时主动的通过广播、电视、报纸、网络等形式，将农机购置补贴政策信息公开到乡镇，政策宣传到户到人，使国家农机补贴政策家喻户晓，购机程序和相关政策要公开透明。同时，要做好购机补贴政策的操作流程及政策咨询工作，向农民群众详细解答国家农机购置补贴政策，积极调动农民的购机热情，充分尊重农民选择权，不得强行向购机农民推荐产品，确保全县农机购置补贴政策的顺利实施。要把农机购置补贴政策实施情况列入政务公开和政务服务的重要内容，要及时公布资金执行进度以及购机户的购买机型、生产厂家、经销商、销售价格、补贴额度、姓名住址（不涉及个人隐私部分）等信息。
（五）加强监管、严惩违规。县农机局、县财政局要加强对农机购置补贴工作的监管，把国务院“三个严禁”和农业部“四个禁止”、“八个不得”及《农业部关于加快推进农机购置补贴廉政风险防控机制建设的意见》等要求落到实处。同时，在实施过程中要作好三个方面的工作，一是要按照本方案公开、公平、公正的原则，认真组织实施农机购置补贴项目。因违规操作、玩忽职守、弄虚作假而发生的问题，要认真查处并追究相关人员的责任；二是要加强对补贴机具的管理。享受补贴购买的农机具，两年内不得擅自转卖或转让。因特殊情况需转让的，须经县农机局批准，并报省农机局备案；三是要切实做好补贴产品的质量跟踪调查工作，确保购机农民群众利益不受侵害，确保补贴政策不折不扣地落实到位，使国家的强农惠农政策真正惠及到农民。四是要安排专人受理农民投诉，对投诉举报的问题和线索，要做到凡报必查、一查到底。对于农民投诉多、产品质量差、服务不到位的产销企业，建议省农机局取消补贴资格。

县财政局按照《财政部关于切实加强农机购置补贴政策实施监管工作的通知》要求，积极履行职责，落实工作责任，发挥县财政部门的监管作用。

县农机局加强监督检查，全面贯彻落实《农业部办公厅 财政部办公厅关于印发〈农业机械购置补贴产品违规经营行为处理办法（试行）〉的通知》（农办财〔2017〕26号）精神，加大违规行为查处力度，继续实行县际间联动联查，严处失信违规主体。加强购机者信息保护，配合相关部门严厉打击窃取、倒卖、泄露补贴信息和电信诈骗等不法行为。要严格落实责任追究制，对所有补贴机具，组织干部逐一进行入户核查，入户核查率要达到100%，实行“谁核查、谁签字、谁负责”的责任追究制。建立健全投诉举报制度，严格查处违法违规行为。为做好农机购置补贴工作监督管理和咨询服务工作，设立农机购置补贴政策落实监督电话：州农机局：0930－6212933；县农机局：0930－3222002；政策咨询服务电话：0930－3222979；产品质量投诉电话：0930－3222002。

附：临夏县农机购置补贴工作领导小组组成人员名单

临夏县人民政府办公室                2018年6月20日印发

临夏县农机购置补贴工作领导小组

组成人员名单

组  长：马胜明    县政府副县长

副组长：王俊国    县政协副主席         

成  员：杨志壮    县财政局局长

        马军元    县农机局局长

        杨兴德    县农牧局局长

        马维茂    县扶贫办主任

        杨仲平    县审计局局长

        马春山    韩集镇镇长

        王  彬    麻尼寺沟乡乡长

        亢  杰    掌子沟乡乡长

        韩国义    漠泥沟乡乡长

        刘鸿鹏    马集镇镇长

        陈明前    刁祁镇镇长

        马国海    漫路乡乡长

        李润芳    榆林乡乡长

        妥进强    尹集镇镇长

        马占虎    新集镇镇长

        何克诚    民主乡乡长

        马自明    黄泥湾镇镇长

        何忠生    路盘乡乡长

        马晓龙    营滩乡乡长

        马俊龙    红台乡乡长

        妥学良    井沟乡乡长

        安胜华    坡头乡乡长

        马  林    北塬镇镇长

        宋琼睿    土桥镇镇长

        谢学贤    桥寺乡乡长

        曹孝文    先锋乡乡长

        马明武    安家坡乡乡长

        马学军    河西乡乡长

        蒲兴文    南塬乡副乡长

        戴旭东    莲花镇镇长

        王国荣    县农机局副局长

        陈国平    县农机局副局长

领导小组下设办公室，办公室设在县农机局，由马军元同志兼任办公室主任，具体负责日常工作。以上人员若有变动，请自行替补，不另行文。
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