农业农村部关于改进农机购置补贴办法建议的答复
农办议〔2021〕388号
赵剡水代表：
您提出的关于改进农机购置补贴办法的建议收悉。经商财政部，现答复如下。
一、关于部省两级管理方式调整
农机购置补贴政策自2004年设立以来，农业农村部、财政部不断调整优化政策框架，政策实施管理的规范性、精准性、便利性及地区间协调性不断提升，并在《2021—2023年农机购置补贴实施指导意见》（以下简称《意见》）得到进一步体现。一是进一步规范分类分档工作。《2021—2023年全国通用类农业机械中央财政资金最高补贴额一览表》规定了通用类机具的基础档次及其基本配置和参数要求，各省在制定本省相关机具补贴额一览表过程中均需采用，同时可结合地区实际通过增加基本配置和参数要求的方式优化档次，体现了全国统一性与区域差异性的有机统一。二是进一步优化投档工作管理。全面运用农机购置补贴机具自主投档平台，常年受理企业投档；制定农机购置补贴机具投档工作规范，明确了工作流程和审核要求等，极大便利企业开展工作。三是推进补贴政策跨年连续实施。目前农机购置补贴政策三年为一个实施周期，同一周期内政策可跨年度连续实施、补贴申请可跨年度办理，有助于增强政策连续性，稳定购机者和企业的预期。
下一步，我们将继续推进农机购置补贴政策实施管理工作创新完善，更加便利购机者和企业。一是进一步规范和加强补贴机具分类分档。除继续组织开展通用类机具分类分档及最高补贴额测算等工作，还将调集技术力量和生产企业，统一研究提出非通用类机具各档次的基本配置和参数以及参考补贴额，供各省使用，努力推动各省补贴机具分档参数基本统一、补贴额有效衔接。二是探索区域一体化补贴。拟在长三角等地区先行探索一体化投档，实现一次投档、区域通用，进一步减轻企业工作量。三是强化督促检查。组织专家对各省发布的补贴额一览表进行评估，进一步提高分类分档的规范性和补贴额测算的准确性。
二、关于鉴定机构应大力支持农机企业的发展和创新
2018年，农业农村部发布了新的《农业机械试验鉴定办法》，并制定了《农业机械试验鉴定工作规范》，明确农机鉴定机构应当制定并定期调整、发布农机鉴定产品种类指南，明确可鉴定的产品范围，依据农机鉴定大纲开展鉴定工作；农业农村部农机化总站负责组织协调农机鉴定机构开展国家支持的推广鉴定工作，鼓励各农机鉴定机构之间开展鉴定合作，共享鉴定资源，提高鉴定能力。目前，全国农机鉴定机构总数达37个，已形成较为完整的组织体系，构建了较为完善的农机试验鉴定制度体系和技术体系。在推广鉴定大纲制定方面，已发布266个推广鉴定大纲，基本做到农机购置补贴机具品目和农机新产品购置补贴试点三年期满产品两个方面全覆盖，并开展了农机信息化、智能化推广鉴定大纲开放制定试点工作；在专项鉴定大纲制定方面，已备案发布了156个专项鉴定大纲，加快了农机新产品鉴定步伐。目前，全国可鉴定产品达15大类300多个品目，有效支撑了先进适用农业机械的推广应用。此外，农机鉴定经费由中央和省级财政予以保障，农机购置补贴因是约束性任务，其资金不能用于推广鉴定等其他支出。
下一步，我们将继续推进农机试验鉴定“放管服”改革，大力支持农机企业创新发展。一是多渠道争取投入。编制“十四五”农机试验鉴定条件能力建设方案，推动和引导各地各有关方面提升农机鉴定能力；加强信息平台建设，推进全国农业机械试验鉴定管理服务信息化平台与地方鉴定平台的联网对接，实现“一网通办”。二是加强工作指导。及时掌握各地鉴定动态，统筹协调农机推广鉴定、专项鉴定任务，推进省际鉴定合作，指导部分省份的新指定鉴定机构规范开展工作，形成全国农机鉴定“一盘棋”，并对有碍于市场公平竞争的做法予以严肃处理和纠正。三是形成多方合力。发挥质量检测认证机构作用，增加采信第三方检测内容，提高工作效率。
三、关于建立资金分配和结算的管理约束机制
农业农村部、财政部不断优化完善农机购置补贴政策实施工作，2011年起将“差价购机、省级结算”补贴方式改革为“全价购机、县级结算”。实践中，县级结算审批链条短，可以更好发挥其快速、精准的优势，确保资金及时兑付，符合今年4月21日国务院常务会议“省级政府要继续当‘过路财神’、不当‘甩手掌柜’，把更多财力下沉，增强基层抓政策落实的能力”的精神及要求；全价购机充分体现市场配置资源的决定性作用，有利于切断主管部门与企业的资金直接结算关系，有利于明确责任，有利于遏制套补骗补和腐败行为的发生，有利于增强农民获得感。此外，2018年起已明确规定，符合条件的农民可跨区购机并办理补贴，而农机经销企业跨区销售属市场行为，由农机生产企业与农机经销企业自行约定。
我们始终注重提高补贴资金使用效率，《意见》也进一步优化了资金与使用管理工作。一是全面推行限时办理。进一步缩短办理时限，将农业农村部门审核时间由30个工作日缩短至15个工作日，将公示时间由20天缩短至5个工作日，将财政部门兑付时间由30个工作日缩短至15个工作日，努力让购机者及早享受政策实惠。二是推进资金科学测算分配。明确各省按照因素法测算分配资金，不突破县级需求上限分配资金，并根据实际情况调减资金结转量大、政策实施风险高、资金使用效益低地区的预算规模。三是加强资金使用情况监测。明确各省要定期调度和发布各县（市）资金使用进度，督促相关县（市）优先使用结转资金，督促预算执行较慢地区加快使用，并按需组织开展县（市）际余缺调剂，促进资金使用实现两年动态紧平衡。
下一步，我们将认真贯彻落实《意见》要求，持续做好相关工作。一是将资金分配、限时办理等情况纳入农机购置补贴延伸绩效管理考核，督促和引导各省规范操作、落实落地。二是实时公开补贴申请办理情况，全面接受社会监督。三是进一步推广补贴办理手机APP，积极推动开展补贴全流程线上办理，便于购机者随时随地录入申请。
（文章来源：第一农机财经）

