金塔县2022年耕地深松整地实施方案

根据甘肃省农业农村厅《关于下达2022年耕地深松整地计划任务清单及实施方案的通知》（甘农财发〔2022〕30号）文件精神，为做好金塔县 2022年耕地深松整地作业项目实施工作，不断提高农业综合生产能力，促进粮食增产和农民增收，结合我县工作实际，制定本实施方案。

一、总体要求

紧紧围绕保障国家粮食安全，以打破犁底层，加深耕作层，改善耕地质量，提高农业综合生产能力，促进农业可持续发展的目标，以转变农业生产方式为方向，以农机农艺融合、机械化信息化融合为路径，以农机作业补助为抓手，以社会化服务为手段，凝聚政府推动和市场拉动的力量，充分调动广大农民、农机手和农机服务组织的积极性，科学高效地推进农机深松整地技术的推广应用。

二、目标任务、补助资金及实施范围

2022年省农业农村厅下达我县耕地深松整地作业任务 10万亩，安排中央财政补助资金180万元。为调动我县农民实施农机深松整地的积极性，按照“政府推动、市场引导”的原则，通过实施作业补助，引导带动农机深松整地技术的推广应用，确保完成全县耕地深松整地作业任务。

补助覆盖全县9个乡镇及符合耕地深松作业补贴条件的农林场站，以粮食主产功能区及高标准农田建设区域为重点，实施作业补助，辐射带动其他区域。同一地块一年只能享受一次补助。

三、作业模式和质量要求

（一）深松整地作业模式。我县深松整地适宜期主要以春季深松和秋季深松为主。各乡镇要根据土壤类型、耕作制度和机具配备情况，因地制宜选择农机深松整地作业模式，主要采用“单一深松”和“深松+旋耕”作业模式。

（二）深松作业质量要求。深松整地作业应能打破犁底层，作业深度大于 25 厘米;如果采用凿(铲)式深松机，相邻两铲间距不得大于 2.5 倍深松深度;深松后要合墒弥平，做到田面平整，土壤细碎，没有漏耕，深浅基本一致，适宜播种作业。

四、补助对象和补助标准

（一）补助对象。2022年我县耕地深松整地作业补助对象为安装远程监控终端仪器，承担农机深松整地作业任务的农机合作社、农机大户等农业生产服务组织。各乡镇要从作业能力、服务质量、服务组织信誉、检测设备安装等方面，优选承担农机深松整地作业的农业生产服务组织。

（二）补助标准。2022年全省耕地深松整地补助标准为 18元/亩。农业生产服务组织在收取农户作业费时应扣除按规定应获得的补助部分；在深松作业收费时没有扣除补助部分者，在确认补助面积前应将补助部分退还土地耕种的个人或组织。
五、工作程序和步骤

按照“先作业后补助、先公示后兑现”的原则，作业补助资金按如下程序兑付。

（一）农机深松作业服务主体选定。耕地深松作业服务主体应自愿向所在地乡（镇）人民政府申请承担耕地深松作业补助任务，乡（镇）人民政府向县农业主管部门推荐上报承担深松作业任务的主体；县农机服务中心按照要求和程序选择确定县域内耕地深松作业服务主体，并对外公布；选定后的作业主体与县农机服务中心签订承担耕地深松整地作业任务协议书，明确相关责任和义务，并作出书面承诺，便于监督管理。县农机服务中心可建立并通过微信群等方式为作业主体提供政策宣传、技术咨询、任务进展、资金兑付等方面的信息服务。

（二）作业面积确认。耕地深松整地作业完成后，作业服务主体应填写《2022 年耕地深松整地作业信息确认表》(附表1)，明确作业主体、作业地点、作业时间、作业质量、作业面积、收费价格、补助标准等内容，由服务对象签字确认。确认表经乡（镇）人民政府汇总盖章后上报县农机服务中心，作为兑现作业补助的主要依据。深松整地作业服务主体允许在县域内开展跨乡镇作业服务，并纳入补贴范围。

（三）远程信息监测。深松整地作业实施远程信息监控，监测覆盖面达到 90%以上，系统监测合格数据作为兑现作业补助的主要依据。深松整地作业服务主体的深松机组必须安装符合深松作业远程信息监测终端设备，并在县农机服务中心报备。2021年以前安装的监测终端设备须通过技术升级检验后方可使用。
（四）人工核查监管。乡镇人民政府负责对远程信息监测不到的、因信号盲区无法上传的、乡镇交界范围辖区信息识别错误等情况下的耕地深松整地作业面积，采取人工实地核查予以确认。核查后核查人员填写《2022 年耕地深松整地作业信息人工核查确认表》(附表2)，与监测设备导出的内存数据进行比对，作为兑现作业补助的主要依据。 

（五）资金兑付。《2022年耕地深松整地作业信息确认表》、系统远程监测合格数据、《2022年耕地深松整地作业信息人工核查确认表》作为我县农机深松整地作业补助汇总、审核、公示的依据。各乡镇人民政府负责汇总填写《2022年耕地深松整地作业补助发放明细表》(附表3)和《2022 年耕地深松整地作业补助信息汇总表》(附表4)，经审核无异议后上报县农机服务中心，县农机服务中心负责审核、公示，确认无误后报送县级财政部门，作为补助资金发放的依据。通过“一卡通”或银行公户直接划拨至补助对象。

六、保障措施

（一）加强组织领导。耕地深松整地是改善耕地质量，提高农业综合生产能力，促进农业可持续发展的重要举措。县农机部门负责细化制定实施方案，服务主体选定，实施情况的公示、抽检、审核和补贴资金发放依据的汇总整理等工作；各乡镇人民政府负责深松整地补助工作的具体实施，包括重点作业区域上报，服务主体的选择推荐，作业面积的确认，实施情况人工核查、初审和补贴资金发放依据的汇总整理上报等工作；财政部门负责依据农机部门提供的发放依据及时兑付补助资金。

（二）强化质量监督。耕地深松作业补助工作实行信息化远程监测，以信息化监测数据作为兑付作业补助的主要依据。县农机部门及各乡镇要在当年农机深松作业前和作业中分别对深松作业服务主体安装深松监测设备的合规情况进行定期和不定期抽查，协调设备生产厂家做好维保工作；要定期通过深松作业监控系统数据平台查看各个深松机的作业数据和图像，加强后台信息监测预警，对深松作业过程有意遮挡摄像头，以非深松机械代替深松机械作业的，一经查实，当年作业面积全部不予认定，服务主体纳入黑名单管理，今后不得再承担农机深松整地作业补助任务。对公示中存在异议的，要及时进行检查核实，避免虚报作业面积、套取深松作业补助资金等违规行为发生。

（三）做好宣传指导。县、乡两级要广泛宣传农机深松整地作业的重要意义和增产增收效果，营造良好的舆论氛围，提高农民应用深松整地作业技术的主动性。要结合土壤类型、耕作制度等实际情况，因地制宜选择合适的农机深松整地作业模式和技术路线，加强技术培训指导，不断强化农机手操作技能和质量意识，保障农机深松整地作业质量。

（四）严肃工作纪律。要不断完善监督机制，搞好重点环节的防控管理，严防发生违规违纪问题。各乡镇要严格工作程序，强化工作措施，把好事办好，实事办实，要及时掌握深松作业实施情况，定期上报深松作业相关资料。县农机服务中心将有关深松作业补助资料及时归档立卷，主动接受纪检、监察及审计等部门的监督。

附表：1.2022 年耕地深松整地作业信息确认表

2.2022年耕地深松整地作业信息人工核查确认表

3.2022年耕地深松整地作业补助发放明细表

4.2022年耕地深松整地作业补助信息汇总表

